



集镇配套升级 乡村活力焕发

2017年苏庄各项工作迈上新台阶



集镇发生了翻天覆地的变化

连日来,记者在苏庄镇走访时发现,通过广大党员干部群众的通力合作、攻坚克难,无论是集镇还是乡村,处处都发生了翻天覆地的变化。

2017年以来,在县委、县政府的正确领导下,全镇上下认真贯彻落实党的十九大精神,按照镇第十六次党代会第一次会议要求,坚定“生态立镇、产业兴镇”发展之路,扎实推进“四个三”战略,聚精会神、大干苦战,全镇经济社会发展保持良好态势。

记者 刘祺然 余问清 通讯员 张沛

城乡环境持续增靓

在苏庄集镇上,以树根创意为主题的盆景、古色古香的垃圾桶及统一而又富有特色的店招和路灯,将苏庄集镇装扮得格外整洁、美丽。

一年来,全镇上下紧紧围绕生态环境保护和镇村面貌改善两条主线,强化环境“管”“治”组合拳,使城乡环境持续增靓。深入推进“五水共治”工作,开展了全域提升Ⅲ类水行动,清理村庄沟渠 1250 立方米,治理小微水体 11 处,有序关停散户牛蛙养殖场,顺利通过了县第三批提升Ⅲ类水验收。在全县率先通过了《苏庄镇总体规划(2015-2030)一镇区部分》、《苏庄镇区控制性详细规划》通过县级评审。进一步强化了空间管控,落实了沿河沿路、国家公园生态核心区、生态保育区等重大空间管控要求,全镇 11 个行政村全面完成新一轮村庄规划编制,真正实现了村庄规划全覆盖。

打通“断头路”、增设停车场……全镇干群以美丽乡村示范县、省级卫生乡镇创建为载体,全面开展村庄整治提升工作,累计实施建项目 31 个,完成赤膊墙整治 28089 平方米,拆除旱厕 50 余个、有碍观瞻房屋 3000 余平方米,成功创建市级无违建乡镇。深入开展了危旧房治理,29 栋 D 级危房全面完成人员撤离,拆除 22 栋,治理 7 栋,解危率 100%。以“路长制”为抓手,扎实推进“四边三化”,累计整治各类问题 68 处,县乡道“乱、堵、差”现象得到扭转,苏古线“19 公里美丽花径”风情初现。继续高标准推进小城镇环境综合整治,努力打造“大花园”中的“小客厅”。坚持治标和治本统筹,2017 年计划实施的 32 个项目已全面完工,乡容镇貌、环境卫生焕然一新,配套设施、城镇秩序日趋完善。坚持建设与管理并重,以背街小巷为突破口,串巷成区,创新

探索小区化管理,在全省范围得到认可和推广。成功举办了全市小城镇环境综合整治档案管理经验交流会。

产业发展持续增效

弘扬苏庄美食文化、讲好苏庄美食故事……在去年 10 月 18 日举办的苏庄乡村美食文化产业发展国际峰会上,30 多位国内外著名美食家、美食专栏作家、中国烹饪大师等齐聚苏庄,共同商讨苏庄美食文化开发和产业发展大计,成为了苏庄全镇上下积极推动产业发展的一个缩影。

一年来,苏庄镇紧紧围绕特色产业、乡村旅游、新兴产业三条主线,做足产业发展文章,促进富民增收。继续借助中国饮食文化研究所平台,系统推进了饮食文化开发“五个一”工程,完成“苏庄味道”“苏庄炊粉”标识设计,组织编制“四季炊粉”美食菜谱,开办“苏庄味道”餐饮店 15 家,“赵荣光大师工作室”成功落户苏庄,成功举办“美食时令非遗”苏庄乡村美食文化产业发展国际峰会。不断强化宣传、引导和培训工作,创业创新氛围更加浓厚。全年累计开设开化气糕店 8 家,安装光伏 275 千瓦。另外,还扎实推进油茶低产改造和茶园套种油茶“双示范”工程,完成油茶良种种植 500 亩,良种化更新改造 584 亩。继续加强“两茶”品牌推广,积极组织合作社参加各类农产品博览会,“开化龙顶苏庄茶”口碑深入人心。

项目工作持续增速

在 2017 年的工作中,苏庄镇古田村为优化旅游环境、助力钱江源国家公园建设,在苏庄镇党委、政府的领导下,全力实施了“省美丽宜居示范村”打造工作,通过向上争取资金和自筹相结合的方式投资 800 多万元,在村内实施了外立面改造、修建起了停车场、增加了绿化美化的覆盖面,成了苏庄镇境内以项目带

动发展的一个典型例子。

一年来,苏庄全镇上下坚持经济工作项目化,抓项目就是抓发展理念,全力保障重点项目实施,谋划重点项目推进。强化镇村合力,顺利完成了钱江源国家公园科普馆项目、苏庄派出所迁建工程土地征迁。按照集镇“一体两翼”布局,“东、中、西”三位一体同步推进。启动了 65 亩省级试点青山坞坡地村镇建设项目以及湖坵湾新区(一期)工程土地征迁工作,完成了云台小区山体搬迁工作,进入土地出让程序。落实大区块开发理念,深入开展了项目谋划工作,解元岭森林世界开发项目获得县项目谋划擂台赛三等奖,总用地 45 亩的集镇文化旅游综合体项目完成项目书编制。强化借力意识,招商引资狠抓不放。推进了诚信树脂项目累计完成投资 4500 万元,渔菜园项目通过县级决策咨询,唐头美丽乡村升级版签订合作框架协议,古田等高端民宿集群进入投资主体视野,正在洽谈对接。

社会民生持续增彩

办事更加便捷、保障更加有力、设施更加健全、社会更加稳定……这是在过去一年中,每一位生活在苏庄、工作在苏庄的人们,共同的体会。

一年来,苏庄镇坚持以人民为中心,认真落实社会保障各项政策,继续提高社会保障水平和服务环境,切实改善民生。细致梳理了群众办事事项,优简流程,公布 16 项为“零跑腿”事项,58 项为“只跑一次”事项。大力推行了代办服务,按照“办事不出村、有事村代办”的要求,配齐配强各村高素质专职代办员。着力推进了办事环境改善提升工作,全面完成镇便民服务中心以及茗富、毛坦等 4 个村级服务中心的改造提升,打造高效便民的政务环境。一年来办理临时救助 31 户,争取补助资金



整洁的街道



乡村美食国际峰会

12.28 万元;大病救助 65 户,争取补助资金 50.02 万元;新增低保户 41 户,41 户农村困难家庭危房改造已基本完工。建成了富户、余村两个乡村文化礼堂,镇文化站完成改造提升,建成多功能室、共享工程室等 4 个功能室,并全面对外开放,群众文化生活得到进一步丰富。深入开展了省级卫生乡镇创建,扎实做好分级诊疗、家庭医生签约服务等工作,成功创建了省级卫生乡镇。继续抓好教育教学管理,教学质量继续保持农村片学校的领先地位。以平安护航“十九大”为主线,加强了社会管理责任落实,构建源头治理、动态管理和应急处置相结

合的社会管理机制。坚决防范和打击各种敌对势力、邪教组织的渗透,确保了政治安全。

在过去一年的工作中,全镇党员干部牢记党建第一责任,将党建工作贯穿到各项工作中,各级党员干部深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想,常态化制度化抓好“两学一做”学习教育,党的建设也得到了进一步加强。

在新的一年中,苏庄全镇上下将以党的十九大精神为指引,按照乡村振兴战略的总要求,更好、更快、更优的推动苏庄的各项工作的迈上新台阶。